



ΑΜΟΡΓΟΣ

ΤΑΞΙΔΙ ΣΤΗΝ ΑΜΟΡΓΟ
12-17 Μαΐου 2019
Εισαγωγή στην Αρχιτεκτονική II
Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, Πολυτεχνική Σχολή, Τμήμα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών

Διδάσκουσες/ντες: Φοίβη Γιαννίση, Τρις Λυκουριώτη, Γιώργος Μητρούλιας, Γιώργος Παπακωνσταντίνου, Γιώργος Τζιροτζιλάκης
 Προσκακλημένες: Δρ. Χριστίνα Μητσοπούλου, Τμήμα Ιστορίας, Αρχαιολογίας και Κοινωνικής Ανθρωπολογίας, Δρ. Ελισάβετ Κιουρτσόγλου, Ανωτάτη Σχολή Αρχιτεκτονικής (ENSAS) του Στρασβούργου.
 Επιτροπή Φοιτητών: Κισκίνη Ευγενία, Μανωλάκης Ιωάννης, Μιχαηλίδου Βασιλική.

Κυριακή 12 Μαΐου	ΒΟΛΟΣ 10:00	ΑΝΑΧΩΡΗΣΗ ΑΠΟ ΒΟΛΟ (Εξω από το κτίριο των Μηχανολόγων επί της οδού Σέκερη)
	ΠΕΙΡΑΙΑΣ F/B BLUE STAR PAROS 17:30	ΑΝΑΧΩΡΗΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΛΙΜΑΝΙ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΙΑ (ΘΥΡΑ 7) ΠΡΟΣ ΚΑΤΑΠΟΛΑ (ΑΦΙΞΗ 02:30)
Δευτέρα 13 Μαΐου	ΑΜΟΡΓΟΣ / ΧΩΡΑ 11:00	ΠΡΩΙΝΟ ΣΤΗ ΧΩΡΑ. ΠΕΡΙΗΓΗΣΗ ΣΤΗ ΧΩΡΑ I, ΚΑΤΑ ΟΜΑΔΕΣ (ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ: ΕΝΕΤΙΚΟ ΚΑΣΤΡΟ, ΤΟ ΡΩΜΑΪΚΟ ΥΔΡΑΓΩΓΕΙΟ, ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΗ ΣΥΛΛΟΓΗ ΚΑΙ ΜΥΛΟΙ)
	ΑΓΙΑ ANNA 13:00	ΑΝΑΧΩΡΗΣΗ ΠΕΖΟΠΟΡΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΛΙΑ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ANNAΣ ΓΙΑ ΜΠΑΝΙΟ ΦΡΟΝΤΙΖΕΤΕ ΝΑ ΕΧΕΤΕ ΜΙΚΡΟ ΓΕΥΜΑ ΜΑΖΙ ΣΑΣ
	ΜΟΝΗ ΧΟΖΟΒΙΩΤΙΣΣΑΣ 16:15 – 19:00	ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΟ ΜΟΝΑΣΤΗΡΙ
	ΧΩΡΑ ΠΛΑΤΕΙΑ 20:30	ΔΙΑΛΕΞΗ ΤΗΣ ΕΛΣΑΣ ΚΙΟΥΡΤΣΟΓΛΟΥ ΓΙΑ ΤΟΝ ΙΑΝΝΗ ΞΕΝΑΚΗ
Τρίτη 14 Μαΐου	ΞΕΝΑΚΗΣ 11:00	ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΟ ΜΕΤΟΧΙ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΛΣΑΜΙΤΗ, ΠΕΖΟΠΟΡΙΑ ΣΤΟ ΜΟΝΟΠΑΤΙ ΠΡΟΣ ΑΓΙΑ ΜΑΡΙΝΑ, ΜΙΝΩΑ, ΚΟΛΠΟ ΤΟΥ ΤΥΡΟΚΟΜΟΥ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΑΤΟΙΚΙΑ ΤΟΥ ΞΕΝΑΚΗ (ΠΕΡΙΠΟΥ 1 – 1.5 ΩΡΕΣ, ΚΑΤΗΦΟΡΟΣ) ΜΠΑΝΙΟ ΚΑΙ ΜΙΚΡΟ ΓΕΥΜΑ ΣΤΟΝ ΟΡΜΟ ΤΟΥ ΤΥΡΟΚΟΜΟΥ, ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΜΕ ΠΕΖΟΠΟΡΕΙΑ ΠΡΟΣ ΚΑΤΑΠΟΛΑ (+/-1 ΩΡΑ)
	ΑΓΙΑ ΘΕΚΛΑ 17:00	ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΟΝ ΕΓΚΑΤΕΛΕΙΜΜΕΝΟ ΘΕΡΙΝΟ ΟΙΚΙΣΜΟ
	ΧΩΡΑ, ΒΡΑΔΥ	ΕΛΕΥΘΕΡΟ
Τετάρτη 15 Μαΐου	ΚΑΤΩ ΜΕΡΙΑ 12:00	ΣΤΑΣΗ ΣΤΟΝ ΠΡΟΪΣΤΟΡΙΚΟ ΟΙΚΙΣΜΟ «ΜΑΡΚΙΑΝΗ», ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΟΝ ΠΥΡΓΟ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΤΡΙΑΔΑΣ
	ΜΟΥΡΟΣ 15:00	ΜΠΑΝΙΟ ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΛΙΑ ΤΟΥ ΜΟΥΡΟΥ (10ΛΕΠΤΗ ΚΑΘΟΔΟΣ ΠΕΖΟΠΟΡΙΑ), ΜΙΚΡΟ ΓΕΥΜΑ ΣΤΗΝ ΠΑΡΑΛΙΑ 'Η / ΚΑΙ ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΕΝΟΥ ΓΕΥΜΑΤΟΣ ΣΤΗΝ ΤΑΒΕΡΝΑ ΤΟΥ ΜΟΥΡΟΥ (ΘΑ ΑΠΟΦΑΣΙΣΤΕΙ ΑΠΟ ΤΗΝ ΟΜΑΔΑ)
	ΧΩΡΑ, ΒΡΑΔΥ	ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
Πέμπτη 16 Μαΐου	ΧΩΡΑ 11:00	ΠΕΡΙΗΓΗΣΗ ΣΤΗ ΧΩΡΑ II, ΚΑΤΑ ΟΜΑΔΕΣ (ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ: ΕΝΕΤΙΚΟ ΚΑΣΤΡΟ, ΤΟ ΡΩΜΑΪΚΟ ΥΔΡΑΓΩΓΕΙΟ, ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΗ ΣΥΛΛΟΓΗ ΚΑΙ ΜΥΛΟΙ)
	12:00	ΑΝΑΧΩΡΗΣΗ ΠΡΟΣ ΧΩΡΙΟ ΑΣΦΟΝΤΥΛΙΤΗ ΑΙΓΙΑΛΗ, ΘΟΛΑΡΙΑ, ΛΑΓΚΑΔΑ, ΜΠΑΝΙΟ
Παρασκευή 17 Μαΐου	ΧΩΡΑ ΑΝΑΧΩΡΗΣΗ 05:55	ΑΝΑΧΩΡΗΣΗ ΠΡΟΣ ΑΙΓΙΑΛΗ
	ΑΙΓΙΑΛΗ F/B BLUE STAR PAROS 06:55	ΑΝΑΧΩΡΗΣΗ ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΙΓΙΑΛΗ ΠΡΟΣ ΠΕΙΡΑΙΑ
	ΒΟΛΟΣ 19:00	ΑΦΙΞΗ

Ενδέχεται να γίνουν μικρές αλλαγές στο πρόγραμμα λόγω απρόβλεπτων συνθηκών επί της Νήσου.
 Για οποιαδήποτε ερώτηση σχετικά με τα θέματα του ταξιδιού μπορείτε να απευθυνθείτε στο ταξιδιωτικό γραφείο Αγγελικής Λέκκα Καψάλη (Ορμος Αιγιάλης) τηλ. 6936539404
 Διαμονή στην Πανσιόν Ηλίας και Πανσιόν Θεολογίτου, Πανσιόν Μιχαήλ στη Χώρα Αμοργού.

ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ ΝΑ ΕΧΕΤΕ ΜΑΖΙ ΣΑΣ:

Μετρητά γιατί μπορεί το ATM να μην έχει χρήματα διαθέσιμα.

Φοιτητική Ταυτότητα / Φωτογραφική μηχανή και κάρτες μνήμης / Σημειωματάριο / Μολύβια και άλλα υλικά σχεδίασης της αρεσκείας σας / Παπούτσια ορειβασίας/ Μακρύ παντελόνι για μονοπάτια και μπλούζα με μακριά μανίκια/ Φούστα κάτω από γόνατο για τα κορίτσια και μακρύ παντελόνι για τα αγόρια και κλειστό μπλουζάκι γιούνισεξ για την επίσκεψη στο Μοναστήρι / Μαγιώ και πετσέτα θαλάσσης / Καπέλο / Γυαλιά ηλίου / Φορτιστές κινητών και φωτ. μηχανών/ Φασός (προαιρετικά) / Παγούρι (για να θυμηθούμε τα παλιά)/Κρέμα για τσιμπήματα / Αντηλιακό / Αντιαλλεργικό (για όποιον γνωρίζει ότι έχει πρόβλημα)

Όταν πρόκειται να ταξιδέψουμε με πλοίο οι ώρες αναχωρήσεων που αναφέρονται στο πρόγραμμα είναι οι ώρες αναχώρησης του πλοίου. Όλες και όλοι θα πρέπει να έχουμε φθάσει στο σημείο αναχώρησης εγκαίρως, ήτοι μισή ώρα νωρίτερα.

Φροντίστε για το κολασιό και το φαγητό σας, για τις έγκαιρες συναντήσεις με την ομάδα.

Για οποιαδήποτε ερώτηση σχετικά με τα θέματα του ταξιδιού μπορείτε να απευθυνθείτε στην οργανωτική επιτροπή.

BIBΛΙΑ

για τον Αιγαιακό κόσμο στην ιστορία και τη λογοτεχνία

Christy Constantakopoulou, The Dance of the Islands: Insularity, Networks, the Athenian Empire and the Aegean World, Oxford University Press, Oxford 2010.

Το βιβλίο εξετάζει την ιστορία των νησιών του Αιγαίου παράλληλα με τις μεταβαλλόμενες αντιλήψεις περί νησιωτικότητας και με έμφαση την περίοδο του 5^{ου} αιώνα π.Χ. Τα νησιά αποτελούν κυρίαρχο στοιχείο του Αιγαιακού τοπίου, γεγονός το οποίο δημιούργησε ποικίλες και διαφορετικές (και πολλές φορές αντιφατικές) αντιλήψεις της νησιωτικότητας στην αρχαία ελληνική σκέψη. Η γεωγραφική ανάλυση της νησιωτικότητας αποδίδει την έμφαση στην αμφίσημη συνθήκη μεταξύ της νησιωτικής απομόνωσης και την νησιωτικής αλληλεπίδρασης, αλλά η πληθώρα νησιών στο Αιγαίο Πέλαγος κατέστησε την απομόνωση σχεδόν αδύνατη. Η νησιωτική συνδεσιμότητα, κατά συνέπεια, αποτέλεσε το σημαντικότερο γεγονός για την ιστορία του Αιγαίου κάτι που εκφράστηκε σε πολλά επίπεδα. Στο βιβλίο, η έρευνα διεξάγεται γύρω από δύο κυρίαρχους άξονες, τη θρησκεία και την ιμπεριαλιστική πολιτική, εξετάζοντας τόσο τα θρησκευτικά δίκτυα, τα οποία βρίσκονται επί των νήσων του αρχαίου ελληνικού κόσμου, όσο και τις επιπτώσεις της ιμπεριαλιστικής πολιτικής στην επικράτεια του Αιγαίου, κατά τη διάρκεια του 5^{ου} π.Χ. αιώνα. (Μετάφραση από παρουσίαση του βιβλίου).

Μπορείτε να κατεβάσετε το βιβλίο σε [αυτόν](#) τον σύνδεσμο

Νίκος Μπελαβίλας, Λιμάνια και οικισμοί στο αρχιπέλαγος της πειρατείας, εκδόσεις Οδυσσέας, Αθήνα 1997.

Το βιβλίο εξετάζει το Αρχιπέλαγος ως ιστορικό και γεωγραφικό πλαίσιο. Εξετάζει τους θαλάσσιους δρόμους, τις εμπορικές διαδρομές, το ναυτικό και το οικιστικό δίκτυο. Βίγλες-παρατηρητήρια και βίγλες-καταφύγια, πλοία, λιμάνια, κοινότητες, απομονωμένα νησιά και νησιωτικά συμπλέγματα, αγκυροβόλια και παζάρια, η κωπήλατη και ιστιοφόρα ναυτιλία αποτελούν το υλικό και το κοινωνικό υπόβαθρο της έρευνας. Εξετάζεται η ακτίνα δράσης των πειρατών σε μία ζώνη που επί πέντε αιώνες αποτέλεσε την πιο «θερμή» περιοχή πειρατικής δραστηριότητας στη Μεσόγειο, η οποία προκάλεσε και την ανάπτυξη των παραθαλάσσιων οικισμών δίπλα στα παζάρια του κούρσου, που εν τέλει εξελίχθηκαν σε σημαντικές λιμανόσκαλες όπου δραστηριοποιήθηκε ένα πολυεθνικό συνονθύλευμα εμπόρων, πειρατών, φυγάδων, πολεμιστών, ιπποτών κι αιχμαλώτων αλλά και ο πόλεμος για τον έλεγχο των ναυτικών δρόμων. (Από παρουσίαση του βιβλίου).

Μπορείτε να το κατεβάσετε το βιβλίο σε [αυτόν](#) τον σύνδεσμο

Αλέξανδρος Παπαδιαμάντης, Έμποροι των Εθνών, Εστία, Αθήνα 2011.

Οι «Οι έμποροι των εθνών» (1882) είναι το δεύτερο από τα τρία μυθιστορήματα του συγγραφέα. Η δράση του τοποθετείται μεταξύ του 1199 και 1207, δηλαδή λίγο πριν και λίγο μετά την Άλωση της Κωνσταντινούπολης από τους Σταυροφόρους της τέταρτης Σταυροφορίας. Η Αυγούστα εγκαταλείπει τον σύζυγό της Ιωάννη Μούχτρα και ακολουθεί τον Βενετό Μάρκο Σανούτο, όχι επειδή δυστυχεί με τον πρώτο και θέλει να ευτυχήσει με τον δεύτερο, αλλά γιατί είναι αιχμάλωτη μιας ακατανίκητης, κυριολεκτικά θανάσιμης ερωτικής επιθυμίας. (Απόσπασμα από την παρουσίαση στο οπισθόφυλλο του βιβλίου).

Ελληνική παραδοσιακή αρχιτεκτονική: Κυκλάδες, επιμέλεια Δημήτρης Φιλιππίδης, Εκδόσεις Μέλισσα: Αθήνα, 1982.